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ABSTRACT 

 According to the strategic approach, the 1917 year brings the intervention 

of the USA in the war by Antanta and the revolution from Russia, that will destroy the 

Russian regime. Lucian Blaga is the experiment of those who believe in the victory of 

Antanta and the union of Transylvania with Romania. 

 Dealing with difficulties in supplying with food and the fast prices increase, 

Blaga decides to commute from Vienna to Sebes for two months in the capital of the 

Empire and two months at home in Sebes. The Transylvanian scholar highlights the 

signs of the Austrian-Hungarian Empire decay, including the academic medium. The 

classes were held into a tense climate, the poor population of Vienna was manifesting 

in the center of the city and the soldiers were coming back to their homes peddling 

revolutionary messages. In this context, Lucian Blaga decides at the end of October 

1918 to leave the confused, doubtful, and revolutionary Vienna and to return to Sebes-

Alba. 

 

 Keywords: Lucian Blaga, Antanta, Vienna, Austrian-Hungarian Empire, the 
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 La 30 decembrie 1916, Budapesta era spaţiul istoric în care se 

desfăşura o sărbătoare extraordinară, cu un mare impact asupra sensibilităţii 

colective, încoronarea suveranilor săi: Carol de Habsburg-Lorena, nepotul lui 

Franz Joseph, decedat la 21 noiembrie 1916, şi soţia sa Zita de Bourbon-

Parma. În pofida dificultăţilor războiului, ceremonia încoronării durează trei 

zile, pentru consolidarea încrederii populaţiei în monarhia austro-ungară. 

Entuziastă, aceasta întâmpină cuplul regal cu drapele tricolore şi-şi manifestă 

astfel ataşamentul faţă de valorile dublei monarhii2. 

 În ciuda acestei loialităţi faţă de împărat, pesimismul privind supra-

vieţuirea imperiului la începutul secolului al XX-lea era împărtăşit atât de 

                                                           
1 Profesor, doctor în istorie, Liceul Teoretic ”Gheorghe Lazăr” – Avrig; e-mail: 

petre_din@yahoo.com. 
2 Jean Des Cars, Saga dinastiei de Habsburg. De la Sfântul imperiu la Uniunea 

Europeană, traducere de Irina Negrea, Bucureşti, Editura Trei, 2015, p. 379-380. 
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factorii politici austrieci, dar şi de elita culturală. Astfel, dramaturgul Franz 

Grillparzen exprima în piesa Gâlceava fraţilor din casa de Habsburg o 

viziune sumbră asupra dinastiei Habsburgilor. Am fi tentaţi să credem şi în 

blestemul contesei maghiare Batthyány, al cărei soţ a fost executat în timpul 

revoluţiei din 1848 şi care ar fi rostit: ”Fie ca Domnul să-l lovească pe Franz 

Joseph prin toţi cei pe care-i iubeşte, prin toţi descendenţii lui”3. Moartea fiului 

său, Rudolf, la Mayerling (1889), a nepotului său, Franz Ferdinand, moşteni-

torul tronului (1914), a soţiei sale Sissi (1898), sunt numai câteva din dramele 

care i-au produs enorme suferinţe împăratului Franz Joseph. În concepţia lui 

Christine Mondon sunetul funebru al clopotelor, din data de 21 noiembrie 

1916, anunţa implacabil sfârşitul monarhiei austro-ungare4. 

 În volumul Sissi împărăteasa Austriei, Jean Des Cars reconstituie 

viaţa suveranei de o frumuseţe legendară, cu multe calităţi şi cu defecte, dar 

care a fost un permanent sprijin pentru soţul ei, împăratul Franz Joseph. După 

dispariţia soţiei sale, împăratul şi-a trăit viaţa cotidiană prin camerele Palatului 

de la Hofburg, unde obiectele îi amintesc de Sissi. Astfel, el se confruntă cu 

amintirile trecutului: evantaiul din lemn şi piele, cravaşele din fildeş sculptat, 

binoclul din fildeş sau cartea de rugăciuni5. 

 Paul Lendvai evidenţia faptul că în Ungaria sfera nemulţumirilor şi a 

exasperărilor creşteau în amploare la sfârşitul anului 1916. Acestea s-au mani-

festat prin proteste, demonstraţii şi greve. Moartea lui Franz Joseph a încheiat 

o epocă istorică şi a favorizat în statul multinaţional de la Dunăre discuţii 

despre libertate şi reforme liberale6. 

 Dacă la nivelul sensibilităţii colective maghiare războiul devenise o 

realitate politică şi militară acceptată, situaţia se prezenta diferit în Transil-

vania. Aşa cum subliniază Liviu Maior, mobilizarea din anul 1914 a decurs 

fără incidente majore şi 72.000 de români transilvăneni au fost înrolaţi în 

armata imperială. În mod similar ungurilor sau saşilor, şi românii mobilizaţi 

au sperat într-un război de scurtă durată, care i-ar fi adus în mijlocul familiei 

de Sărbătorile Crăciunului. În acest context, deplasarea pe front s-a desfăşurat 

într-o atmosferă dominată de veselie, umbrită de teamă. Entuziasmul primelor 

săptămâni de la începutul conflictului a fost determinat de ideea că prin sacri-

ficiul lor pot să răzbune asasinarea la 28 iunie 1914 a moştenitorului tronului 

                                                           
3 Christine Mondon, Rudolf de Habsburg. Mayerling sau sfârşitul unui imperiu, tra-

ducere din franceză de Diana Morăraşu, prefaţă de Petre Otu, Bucureşti, Editura 

Corint, 2015, p. 143. 
4 Ibidem, p. 144. 
5 J. Des Cars, Sissi împărăteasa Austriei, traducere de Ana-Maria Stan, Bucureşti, 

Editura Corint, 2013, p. 489. 
6 Paul Lendvai, Ungurii, traducere de Maria şi Ion Nastasia, Bucureşti, Editura 

Humanitas, 2001, p. 369. 
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Austro-Ungariei, Franz Ferdinand, perceput ca o formulă politică de recon-

ciliere a intereselor sociale, politice şi culturale româneşti7. 

 Acest ultim enunţ conturează ideea că excepţionala agregare populară 

în jurul monarhiei habsburgice a fost determinată atât de abilităţile prinţului 

moştenitor Franz Ferdinand, reflectate prin spiritul justiţiar şi salvator în 

favoarea supuşilor români, cât mai ales unui alt fenomen de credinţă şi de-

voţiune, mitul ”bunului împărat”8. Aceste ipostaze imperiale primesc aura 

legendară a unui suveran sensibil la provocările cotidiene şi care întrupează 

speranţele şi aspiraţiile românilor opresaţi de autorităţile centrale de la Buda-

pesta. 

 Credinţa românilor în împăratul justiţiar şi salvator este şi mobilul 

demersurilor efectuate de Badea Cârţan pentru a solicita audienţa la Franz 

Joseph, de la care aştepta rezolvarea favorabilă a doleanţelor sale. Umilinţele 

şi abuzurile autorităţilor maghiare, regimul de detenţie impus lui Badea 

Cârţan, au reconfirmat sacralitatea relaţiei dintre împărat şi supuşii săi, dar şi 

suspiciunea românilor la adresa funcţionarilor maghiari. Ajuns la poarta Pa-

latului Imperial din Viena, i se refuză audienţa la împărat şi este trimis la 

forurile justiţiare de la Budapesta. Referindu-se la speranţele nutrite de 

românii transilvăneni, în acest caz la Badea Cârţan, în clemenţa şi actul jus-

tiţiar al împăratului austriac, publicistul Constantin Graur evoca loialitatea 

ciobanului din Cârţişoara faţă de dinastia de Habsburg: ”Veche şi persistentă 

dulcea naivitate a celor de peste munţi ca să-şi puie nădejdea în ”drăguţul” de 

la Viena: începând cu Horea, trecând pe la Avram Iancu şi terminând cu eroii 

martiri ai Memorandumului, îi vedem pe toţi stăpâniţi de mirajul Vienei, pe 

care nimic nu-l risipeşte! Nici Cârţan nu se descurajează. Continuă să păstreze 

aceeaşi credinţă tronului, căci deziluzia încercată de el o atribuie intrigilor 

maghiarimii”9. 

 În anul 1915, confruntaţi cu dificultăţile războiului şi decepţionaţi de 

neutralitatea României, românii transilvăneni au traversat stări de spirit opuse: 

de la entuziasmul primelor luni de conflict, la decepţii şi suferinţe generate de 

situaţia economică, socială şi familială. Pe acest fundal oficialităţile maghiare 

                                                           
7 Liviu Maior, Habsburgi şi români. De la loialitatea dinastică la identitatea 

naţională, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2006, p. 129. 
8 Toader Nicoară, Transilvania la începuturile timpurilor moderne (1680-1800). 

Societate rurală şi mentalităţi colective, Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară 

Clujeană, 1997, p. 339-396; Simona Nicoară, Mitologiile revoluţiei paşoptiste. Istorie 

şi imaginar, Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, 1999, p. 209-221; 

Petre Din, Mitul Bunului împărat în sensibilitatea colectivă a românilor transilvăneni 

în secolul al XVIII-lea, Cluj-Napoca, Editura Napoca-Star, 2003, p. 7-21. 
9 Ion Dianu, Pe urmele lui Badea Cârţan, Bucureşti, Editura Sport-Turism, 1979, p. 

170-172. 
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au încercat să obţină în anul 1916 declaraţii de fidelitate de la liderii politici şi 

confesionali români pentru a accentua patriotismul dinastic în Transilvania10.  

Caracteristica anului 1917 este diminuarea spiritului combativ al soldaţilor, la 

nivelul cărora s-a instalat o nemulţumire crescândă determinată de pierderile 

de vieţi omeneşti şi a traumelor de natură psihică. Cu toate acestea, doar în 

Rusia ţaristă nemulţumirile au generat o situaţie revoluţionară, care va demola 

regimul politic al ţarului. În Franţa şi Italia criza se reflectă prin automutilări, 

pentru a evita dificultăţile frontului, prin insubordonare faţă de ofiţeri şi prin 

dezertări11. 

 Iarna anului 1916-1917 a înrăutăţit situaţia aprovizionării Germaniei 

cu alimente. A fost o iarnă extrem de friguroasă, asociată cu o recoltă slabă de 

cartofi, fapt ce a generat o criză cumplită de alimente şi combustibili. Numărul 

civililor morţi de foamete şi de frig a sporit de la 121.000 în 1916, la 293.000 

în 1918. Decepţia era crescândă la nivelul clasei mijlocii, care asista la dimi-

nuarea veniturilor sale şi a autorităţii statului. Aceste realități existenţiale, 

afirmă Geoff Layton, au determinat o accentuare a tensiunilor sociale în 

societatea germană12. 

 În perioada 1916-1920, Lucian Blaga studiază filosofia şi biologia la 

Universitatea din Viena, unde obţine titlul de doctor în filosofie. La Viena o 

va cunoaşte pe Cornelia Brediceanu, cea care îi va deveni soţie, şi împreună 

vizitează străzile vechi din capitala imperiului, pădurile de la periferia Vienei, 

muzeele, bisericile şi teatrele impozante ale oraşului. Dincolo de entuziasmul 

provocat de tumultul vieţii de student, Lucian Blaga a remarcat şi dificultăţile 

în aprovizionarea cu alimente şi creşterea preţurilor: ”Spectrul foametei umbla 

pe coturni înalţi prin capitala împărăţiei. Doar la aceste restaurante mărginaşe, 

cu grădini ce se pierdeau în pădure, se mai găsea uneori materii prime, ce nu-

şi dezminţeau numele substanţiale. În oraş s-a statornicit de-a binelea imperiul 

surogatelor. Dar şi la periferiile cu gospodării aproape rustice lipsa era mare. 

Pe aici firmele caselor şi întreprinderilor te întâmpinau cu o promisiune de 

necrezut. Câte-o lăptărie gigantică cu firma ”Molkerei”, etalată în litere smân-

tânoase deasupra unei intrări, te amăgea să auzi prin grajduri gâlgâind laptele 

în vedrele de metal, dar dacă intrai – nu puteai să obţii măcar un strop de leac 

pe vârf de geană”13. 

 Analizând tematica propusă de autor, observăm faptul că, în esenţă, 

Viena este oraşul unde au cântat Mozart şi Haydn, şi unde au fost interpretate 

                                                           
10 L. Maior, op. cit., p. 129-130. 
11 Antonella Astori, Patrizia Salvadori, Istoria ilustrată a Primului Război Mondial, 

traducere de Ilieş Câmpeanu, Bucureşti, Editura Enciclopedică R.A.O, 2005, p. 132. 
12 Geoff Layton, De la Bismarck la Hitler. Germania 1890-1933, traducere de Simona 

Ceauşu, Bucureşti, Editura ALL Educational, 2002, p. 88-89. 
13 Lucian Blaga, Hronicul şi cântecul vârstelor, Bucureşti, Editura Minerva, 1990, p. 

152. 
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partiturile lui Beethoven. Este o lume cosmopolită, care a reuşit să unească 

popoarele în acelaşi mod în care valsul lui Strauss uneşte partenerii în acorduri 

exaltate. Viena este spaţiul istoric unde încrederea şi suspiciunea se asociază, 

supusul credea în realizarea aşteptărilor sale şi împăratul îi trăda credinţa. Ne 

întrebăm retoric: este oare acesta unul dintre argumentele pentru care păcatele 

istorice ale Austriei Habsburgilor au fost estompate?14. 

 Revenit în ţară, Lucian Blaga este un fin receptacol al situaţiei politice 

şi militare a României în conflictul mondial. Rezistenţa eroică la trecătorile 

Munţilor Carpaţi au reliefat potenţialul de sacrificiu al ţăranului român. Supe-

rioritatea tehnică a Puterilor Centrale au determinat cucerirea oraşului Târgu 

Jiu (2⁄15 noiembrie 1916), ocuparea Olteniei şi pătrunderea ulterioară în 

Muntenia. Simultan, forţe germano-bulgare au traversat Dunărea la Zimnicea, 

făcând şi mai delicată situaţia militară a României. Înfrângerea trupelor ro-

mâne pe Neajlov şi Argeş au decis părăsirea capitalei şi retragerea autorităţilor 

şi a populaţiei din Oltenia şi Muntenia în Moldova15. ”Frontul românesc se 

statornicise pe undeva, pe-o linie ce-a fost cândva hotar între fraţi. Mâhnirea 

profundă, ce mă cuprinse la Oradea, când într-o seară cu vremuire de fulgi, 

ziarele maghiare au anunţat căderea Bucureştilor, făcea acum, pas cu pas, loc 

unei speranţe că soarta României se va decide în cadrul unei situaţii generale, 

cu care inevitabil se va lichida odată războiul. Ba, cu timpul am înţeles că 

mâhnirea de-atunci îmi venise dintr-o falsă perspectivă asupra războiului, 

adică dintr-o judecată de june prea uşor dispus să aşeze în centrul evenimen-

telor mondiale ţara sa şi propria piele”16. 

 Ceea ce fascinează la ilustrul intelectual transilvănean este proiectul 

regenerării naţiunii române prin război, al cărui final să corespundă orizontu-

lui de aşteptare românesc. Construcţia naţiunii implică, în viziunea lui Blaga, 

mitologia războiului şi pasiunea revoluţionară. Perspectiva războiului impusă 

mentalităţii colective este mesajul unei renaşteri în istorie a românilor şi a 

orientat în mare măsură comportamentul colectiv în timpul Primului Război 

Mondial17. 

 Între operele lui Blaga şi Cioran sunt similitudini care se reflectă în 

ultimul fragment al operei analizate. În mod similar lui Emil Cioran şi Lucian 

Blaga propunea României un model dinamic de modernizare, care să faciliteze 

accederea în centrul evenimentelor mondiale. Această ipostază propusă 

României nu este doar ecoul frământărilor interioare ale lui Blaga, ci exprimă 

                                                           
14 Adriana Babeţi, Cornel Ungureanu (coord.), Memorie, paradis, apocalipsă, Iaşi, 

Editura Polirom, 1998, p. 75. 
15 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român, Bucureşti, Editura 

Univers Enciclopedic, 1999, p. 261. 
16 L. Blaga, op. cit., p. 154. 
17 Simona Nicoară, Naţiunea română. Mituri, simboluri, ideologii, Cluj-Napoca, 

Editura Accent, 2002, p. 198-199. 
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şi opţiunea elitei politice care miza pe modernizarea rapidă a României. În 

acelaşi registru tematic, ca cel al lui Cioran18, şi Lucian Blaga doreşte un 

românism cu vocaţie universală. 

 Din punct de vedere strategic, anul 1917 aduce două elemente impor-

tante pentru desfăşurarea evenimentelor militare: intervenţia directă în război 

a SUA şi izbucnirea revoluţiei în Rusia, care va demola regimul ţarului 

Nicolae al II-lea. Percepţia exactă a evoluţiei operaţiunilor militare este rele-

vată la Lucian Blaga prin credinţa în victoria Antantei. Această credinţă este 

alimentată, în special, de implicarea SUA, care prin potenţialul său economic 

şi financiar va înclina balanţa războiului în favoarea Antantei: ”Oareşicare 

îngrijorare avea să-mi producă la început revoluţia rusească, fiindcă nu aveam 

suficiente elemente de apreciere a desfăşurării ei viitoare şi a efectelor even-

tuale asupra mersului războiului. Când însă, Statele Unite s-au hotărât să-şi 

clarifice poziţia sa şi să-şi arunce şi ele forţa inconmensurabilă în jocul desti-

nului, ce-şi căuta o albie, toate îndoielile făcură loc unei certitudini, ce nu mai 

putea să fie clătinată de nicio eventualitate prevăzută sau neprevăzută”19. 

 La începutul lunii aprilie 1917, Lucian Blaga s-a deplasat la Oradea 

pentru a-şi finaliza studiile teologice. Susţinerea licenţei îi deschidea perspec-

tiva studiilor universitare la Viena, în absenţa oricărui impediment previzibil. 

Singura situaţie tensionată era determinată de evenimentele revoluţionare din 

Rusia: ”Numai evenimentele din Rusia mă mai ţineau în tensiune. Afişele din 

vitrina unei redacţii maghiare schimbate din oră în oră, anunţau întâmplările. 

În viaţa politică şi în mişcarea ideologică din Rusia apăreau nume încă necu-

noscute. Teoria rusească îşi părăsea tărâmul ei plin de abstracte ardori şi 

făceau primii paşi în lumea de toate zilele: mişcările subterane, debordând 

obstacolele, cereau un nivel istoric”20. 

 Indiscutabil, în anul 1917 situaţia soldaţilor din Rusia era diferită faţă 

de cea din anul 1914. La declanşarea conflictului patriotismul ţărănesc era 

autentic şi profund, de ataşament faţă de credinţă, ţar şi patrie. Treptat, pa-

triotismul ţărănesc se diminua, atitudine determinată de diferenţe etnice şi 

religioase. Experienţa luptei împotriva duşmanului a consolidat sentimentul 

naţional, dar şi rezistenţa împotriva ofiţerilor aroganţi şi a profitorilor în vreme 

de război21.  

 Jean-Noёl Kapferer observă faptul că în acest context tensionat ge-

neza unor zvonuri este rapidă şi acestea seduc mentalităţile colective. În 

concepţia sa, zvonurile desemnează ”apariţia şi circulaţia în cadrul societăţii a 

                                                           
18 Emil Cioran, Schimbarea la faţă a României, Bucureşti, Editura Humanitas, 1990, 

p. 29. 
19 L. Blaga, op. cit., p. 154-155. 
20 Ibidem, p. 155. 
21 Geoffrey Hosking, Rusia: popor şi imperiu. 1552-1917, Iaşi, Editura Polirom, 2001, 

p. 321. 
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unor informaţii fie încă neconfirmate public de către sursele oficiale, fie 

dezminţite de acestea”22. Clivajele sociale, economice, culturale şi politice 

alimentează colportarea supradimensionată a acestor zvonuri. Sub presiunea 

evenimentelor grupurile care răspândesc zvonul vor asocia conţinutului aces-

tuia acele informaţii ce corespund orizontului de aşteptare al societăţii. 

Geoffrey Hosking menţionează faptul că în Rusia au început să circule zvo-

nurile conform cărora ţarul Nicolae al II-lea colaborează cu germanii şi 

distruge Rusia23. 

 Viena studenţiei imaginată de Lucian Blaga nu corespunde realităţii 

concrete. Existenţa devine tot mai dificilă, impregnată de dificultăţi în aprovi-

zionarea cu alimente de primă necesitate şi creşterea catastrofală a preţurilor. 

Confruntat cu acest univers dominat de penurii, intelectualul transilvănean op-

tează în favoarea soluţiei de a efectua naveta Viena-Sebeş: două luni în 

capitala imperiului şi două luni acasă, la Sebeş-Alba. În pofida dificultăţilor 

existenţiale, locuitorii Vienei acceptau cu resemnare nivelul de trai mult dimi-

nuat: ”În decembrie 1917, în preajma sărbătorilor soseam acasă, ca să-mi pun 

întâia oară în practică a doua fază a traiului meu alternant. În capitala Austriei 

starea alimentară se redusese aproape în întregime la emiterea extrem de bine 

organizată a cartelelor fără acoperire. Ne sleia al patrulea an de război de 

uzură. Pâine nu mai văzusem de săptămâni. La ”Mensa Academica” din spa-

tele Universităţii unde luam dejunul, ni se ofereau exclusiv surogate şi apoi 

surogate de surogate. Citeam totuşi, cu râvnă, ceasuri în fiecare zi, în 

Biblioteca Universităţii, a cărei principală sală de lectură îşi conserva în chip 

calculat şi ermetic aerul viciat şi uşor încălzit de prezenţa sutelor de cititori, 

ce-şi căutau aici un simulacru de adăpost”24. 

 În acest context, Lucian Blaga şi D.D. Roşca, singurii studenţi români 

la Facultatea de Filosofie de la Viena, sunt protagoniştii unei întâmplări tragi-

comice. Printre studenţi s-a colportat zvonul că la Mensa Academica vor fi 

serviţi cu macaroane. Mensa Academica a fost asaltată de studenţi şi cei doi 

studenţi români au reuşit să-şi asigure meniul îndelung aşteptat, asociat cu un 

sos apetisant. A urmat stupoarea generală, căci macaroanele conţineau viermi 

de diametrul acestora. Chiar dacă faptul atinge dimensiunea grotescului, ins-

tinctul de conservare le-a dictat consumarea acestora: ”Dragul meu, problema 

nu mi se pare tocmai aşa de complicată. Sau mâncăm, sau rămânem flămânzi! 

Eu sunt de părere să nu mai cercetăm, ce este şi ce nu-i prin aceste macaroane, 

ci pur şi simplu să le mâncăm, sau, filosofic vorbind să nu mai căutăm ”das 

Ding an sich, ci să ne mulţumim cu aparenţele!” Roşca înghite în sec, apoi cu 

sentimentul cu care te-ai arunca într-o prăpastie, continuăm a dejuna. Cred că 

                                                           
22 Jean-Noёl Kapferer, Zvonurile, Bucureşti, Editura Humanitas, 1993, p. 39. 
23 G. Hosking, op. cit., p. 321. 
24 L. Blaga, op. cit., p. 159-160. 
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de-atunci, din clipa aceea, prietenul Roşca a rămas cu oroarea ”lucrului în 

sine””25. 

 Reîntors la Sebeş-Alba, cu ocazia sărbătorilor Crăciunului 1917, aten-

ţia lui Lucian Blaga este focalizată pe evenimentele politice, pe derularea 

operaţiunilor militare şi pe evenimentele revoluţionare din Rusia: ”Marea 

revoluţie a lui Lenin se instalase acum câteva luni în Rusia. Ideologiile revo-

luţionare din Rusia şi doctrinarii lor, ale căror nume au apărut pe rând în 

cadenţa precipitată a vremuirii sociale din răsărit, de la căderea ţarismului 

încoace, nu-mi erau necunoscute. Îmi culesesem aceste cunoştinţe, încă de mai 

de mult, ce-i drept, dintr-un singur, dar foarte masiv şi doct studiu, şi anume 

din cele două mari volume tratând despre filosofia socială şi religioasă la ruşi 

a lui Thomas Masaryk, emigrantul ceh, preşedintele de mai târziu al republicii 

cehoslovace”26. 

 Patriotismul soldatului rus era ambivalent în primăvara anului 1917. 

O minoritate dorea continuarea războiului până la înfrângerea împăratului 

Wilhelm al II-lea, iar cei mai mulţi considerau că prăbuşirea ţarului semnifica 

încetarea războiului şi întoarcerea acasă. Asperităţile dintre soldaţi şi ofiţeri 

au continuat şi după abdicarea ţarului Nicolae al II-lea. Soldaţii îi percepeau 

pe ofiţeri ca reprezentanţi ai claselor privilegiate, în timp ce la nivelul propriei 

sensibilităţi se erijau în ipostaza de exponenţi ai claselor democratice. Această 

falie dintre ofiţeri şi soldaţi a determinat colapsul ofensivei ordonată de prim-

ministrul Kerenski, care a încercat să armonizeze elitele şi poporul, în contex-

tul unui patriotism rusesc agresiv27. 

 Geoffrey Hosking menţionează faptul că preluarea puterii de către 

bolşevici în octombrie 1917 a legitimat proclamarea încetării ostilităţilor mili-

tare pentru Rusia şi trecerea pământului în proprietatea comunităţilor săteşti. 

În acest context, soldaţii au dezertat de pe front şi s-au întors în satele lor pen-

tru a participa la redistribuirea terenurilor agricole28. 

 Conform viziunii lui Jean Starobinski, în istorie gândirea speculativă 

trebuie să nu evolueze independent de ordinea ideilor, ci să fie asociată de o 

energie pasională intensă. Însăşi Rousseau sublinia alianţa fecundă dintre forţa 

reflecţiei şi elanul pasiunii29. În iarna anului 1917-1918, Lucian Blaga relevă 

melanjul dintre realitatea evenimentelor de pe front (zvonuri despre o even-

tuală pace separată dintre România şi Puterile Centrale) şi forţa ideilor la 

nivelul imaginarului (credinţa în victoria Antantei): ”După vorba că de unde 

nu e foc nu iese fum, umblau şi unele zvonuri despre o eventuală pace separată 

                                                           
25 Ibidem, p. 160-161. 
26 Ibidem, p. 167. 
27 G. Hosking, op. cit., p. 322. 
28 Ibidem, p. 323. 
29 Jean Starobinski, 1789. Emblemele raţiunii, Bucureşti, Editura Meridiane, 1990, p. 

47. 
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între România şi Puterile Centrale. Încercam să alung umbrele ce cădeau pe 

frunţile noastre, susţinând că în cele din urmă soarta războiului se va decide 

în Occident”30. 

 În octombrie 1918, Lucian Blaga este din nou la Viena şi evidenţiază 

simptomele descompunerii Imperiului Austro-Ungar. Cursurile universitare 

se desfăşurau într-o atmosferă de nervozitate generală. Studenţii care au luptat 

pe front se întorceau la căminele lor. Manifestările împotriva autorităţilor se 

înmulţeau şi foi volante ce colportau ideea revoluţiei alimentau nemulţumirea 

generală. Marginalizaţii de la periferia Vienei inundau prin prezenţa lor cen-

trul capitalei. Alma Mater şi Biblioteca Universităţii erau bulversate de ru-

moarea străzii: ”Bulgaria se prăbuşise. În împărăţia austro-ungară şi în 

Germania simptomele de dezagregare se înmulţeau de la o zi la alta. Mânjite 

în sânge, simbolurile imperiale se năruiau”31. 

 Textul menţionat reliefează faptul că mişcările populaţiei nemulţu-

mite, principiile revoluţionare colportate cu rapiditate reprezintă elementele 

unui limbaj simbolic care evidenţiază o realitate istorică: destrămarea monar-

hiei austro-ungare. Din această perspectivă istoria simbolică este cea care îi 

asociază pe combatanţi sub emblema revoluţiei, mobilizează energic acţiunile 

sociale şi influenţează limbajul proclamaţiilor de stradă. Aşa cum menţionează 

Jean Starobinski, actul revoluţionar transformă principiile în fapte şi emană o 

violenţă care se manifestase timid la început32. 

 Opinia lui Remus Câmpeanu este aceea că în Europa se evidenţiază 

grupuri sociale, mai noi sau mai vechi, capabile să se alinieze la exigenţele so-

cietăţii moderne. Aceste grupuri vizează deschiderea, reformele şi progresul. 

Acestei evoluţii i se asociază şi spaţiul balcanic unde noi categorii sociale îşi 

creează inedite idealuri politice33. Definit ca un produs al învăţământului 

superior, intelectualul se caracterizează prin nivelul cultural, competenţa şi 

creativitatea, trăsături care îi permit să obţină recunoaşterea socială, dar şi 

politică. Datorită acestor caracteristici, intelectualul îşi asumă programul de 

modernizare şi de depăşire a statutului de inferioritate al naţiunii34. În acest 

context, Lucian Blaga sesizează evoluţia evenimentelor războiului în direcţia 

unirii Transilvaniei cu România: ”Eram prea tineri, poate, ca să fi putut între-

vedea liniile istoriei mari, ce încercau să se nască sub ochii noştri. De 

altminteri, semnificaţia seculară a convulsiunilor nu ne preocupă; noi vedeam 

                                                           
30 L. Blaga, op. cit., p. 168. 
31 Ibidem, p. 173. 
32 J. Starobinski, op. cit., p. 50. 
33 Remus Câmpeanu, Elitele româneşti din Transilvania secolului al XVIII-lea, Cluj-

Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2008, p. 54. 
34 L. Maior, op. cit., p. 224. 
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un singur lucru: vedeam apropiindu-se ziua în care Transilvania va fi a noas-

tră, scăpată din ocolul vulturului heraldic”35. 

 Agonia unui regim readuce în planul vieţii politice masele. Referindu-

se la etica maselor, Gustave Le Bon evidenţiază câteva elemente definitorii 

ale acestora: impulsivitatea, mobilitatea şi pornirile instinctuale. Contagiunea 

mentală este cea care îl determină pe individ să-şi sacrifice interesul personal 

în favoarea celui colectiv. Individul nu mai este conştient de actele sale şi 

poate fi direcţionat spre un nivel de exaltare extremă. Asociat mulţimii, indi-

vidul este capabil de violenţă, dar şi de entuziasm şi eroism36. Comportamen-

tul individului în mulţime îşi păstrează aceleaşi componente caracteristice şi 

în ultimele săptămâni de existenţă ale Imperiului Austro-Ungar, reliefate 

veridic de Lucian Blaga: ”Din depărtările Ringului pătrundeau până la noi 

zvonul surd al plebei în mişcare. Nimeni nu mai stăvilea tumultul. Nimeni nu 

mai înfrunta puterile descătuşate. Se anunţau vremuri haotice, dar noi aveam 

certitudinea că le vom străbate cu bine”37. 

 Textul este un excelent argument în sprijinul ideii că evoluţia na-

ţiunilor nu se mai discuta la finalul Primului Război Mondial în consiliul 

împăraţilor, ci în spiritul maselor. Pătrunderea acestora în istorie s-a realizat 

nu datorită votului universal, ci colportării ideilor democratice în dezbaterea 

publică şi asocierea maselor la viaţa politică38. 

 Pe fundalul climatului de haos şi al decrepitudinii autorităţilor habs-

burgice s-a colportat zvonul asasinării la Budapesta a lui István Tisza, per-

ceput de Lucian Blaga ca fiind unul dintre pilonii monarhiei austro-ungare: 

”După vreo câteva zile se vestea de la Budapesta că Tisza Istvan, unul dintre 

pilonii monarhiei, omul politic care a jucat un rol decisiv la izbucnirea con-

flagraţiei mondiale a fost împuşcat la el acasă de-un grup de soldaţi 

revoluţionari”39. 

 Aşa cum se vehiculează în literatura de specialitate, Habsburgii au fost 

liantul care a unificat Austria cu popoarele aflate sub dominaţia lor. În con-

cepţia lui A.J.P. Taylor, la nivelul imaginarului colectiv austriecii erau 

dominaţi de prezenţa împăratului într-o asemenea manieră încât nu percepeau 

Europa Centrală în absenţa dinastiei şi orice iniţiativă a guvernării trebuia să 

aparţină Habsburgilor40. Pe acest fundal, împăratul Carol I, o persoană mări-

                                                           
35 L. Blaga, op. cit., p. 173. 
36 Gustave Le Bon, Psihologia mulţimilor, traducere de Mariana Tabacu, Bucureşti, 

Editura ANTET Press, 2002, p. 12. 
37 L. Blaga, op.cit., p. 174. 
38 G. Le Bon, op. cit., p. 6. 
39 L. Blaga, op. cit., p. 174. 
40 A.J.P. Taylor, Monarhia Habsburgică, 1808-1918. O istorie a Imperiului Austriac 

şi a Austro-Ungariei, traducere de Corneliu Bucur, Bucureşti, Editura A.L.F.A., 2000, 

p. 193. 
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nimoasă, de o mare bunătate, profund catolic, se erijează într-un emisar al 

păcii.  

 Dincolo de vibraţia sa sentimentală faţă de Austria, Erich Zölner reali-

zează un portret echilibrat ultimului împărat habsburg: ”Pe noul împărat 

Carol, fiul arhiducelui Otto şi al prinţesei Maria Josepha, îl preceda faima unui 

bărbat tânăr afabil, jovial chiar; experienţa politică lipsindu-i, asupra dorinţei 

şi voinţei sale de pace ferme, nu există în schimb niciun fel de dubiu”41. 

Preluând conducerea armatei, împăratul face demersuri disperate de a salva 

situaţia internă şi externă a monarhiei austro-ungare. În tentativa de a fi 

popular, va parcurge cu trenul 80.000 de kilometri şi va decora personal sute 

de soldaţi. În 16 octombrie 1918, împăratul a publicat manifestul Către 

popoarele mele credincioase, care viza transformarea dublei monarhii într-un 

stat federal. Tentativa sa a fost lipsită de eficacitate, căci balanţa războiului 

înclina în favoarea Antantei şi a naţionalităţilor42. 

 Aflat în capitala imperiului, Lucian Blaga a receptat cu scepticism  

iniţiativa împăratului datorită faptului că reconstrucţia statală structurată pe 

fundamentul principiului federal, nu viza şi teritoriile aparţinând Ungariei: 

”Sub impresia acestei ştiri m-am oprit în faţa unei librării, în vitrina căreia era 

afişată o hartă mare a Europei Centrale, ce se descompunea, chiar din ”or-

dinul” împăratului, care-şi închipuia că soarele nu răsare fără de cântecul 

cocoşului. Alături atârna şi un manifest al împăratului  care ”îngăduia” în 

sfârşit ”popoarelor sale” să se organizeze în state naţionale. Era oare monarhul 

purtat încă de naiva speranţă că va putea încadra noile state într-un suprastat 

federal? Manifestul era adresat tuturor popoarelor din monarhie, numai nouă, 

românilor, nu. Nici în acest ultim ceas al monarhiei, noi, românii nu aveam 

nici un fel de fiinţă în conştiinţa imperiului”43. 

 Textul este important pentru faptul că ne relevă mentalitatea tânărului 

Blaga şi percepţia sa asupra suveranului austriac. Poetul transilvănean este 

paradigma personalităţii care nu a acordat credit retoricii şi propagandei 

”bunului împărat”. Suveranul habsburgic a făcut apel la propaganda aparatului 

politic pentru a consolida sentimentul popoarelor în jurul dinastiei de la Viena, 

în special, în perioada Primului Război Mondial, când sentimentul de in-

securitate era dominant la nivelul sensibilităţii colective. În concepţia sa, 

componentele seculare ale ”bunului împărat” sunt depăşite de patriotismul 

popular autentic, care degajă o imensă energie politică în jurul ideii naţionale 

de unire cu România. Blaga împărtăşeşte în totalitate idealul naţional, care este 

însoţit şi de sentimentul forţei promovat de imperiile vecine expansioniste. 

                                                           
41 Erich Zölner, Istoria Austriei, traducere de Adolf Armbruster, Bucureşti, Editura 

Enciclopedică, 1997, p. 600. 
42 J. Des Cars, op. cit., p. 383-386. 
43 L. Blaga, op. cit., p. 174. 
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Poetul subliniază decepţionat faptul că şi în agonia Imperiului Austro-Ungar 

românilor nu li se conferă mai multe drepturi şi libertăţi naţionale, ci rămân în 

continuare la discreţia Ungariei. În acest context, naţionalismul constructiv 

promovat de poet se asociază liberalismului care afirmă că libertatea se cuce-

reşte în faţa abuzurilor şi dominaţiei imperiilor expansioniste44. 

 Pe fundalul prăbuşirii autorităţilor imperiale şi a cristalizării noilor 

state naţionale, D.D. Roşca şi Lucian Blaga decid să părăsească Viena şi să se 

întoarcă acasă. Evoluţia rapidă a evenimentelor revoluţionare din capitala 

imperiului, mulţimea soldaţilor care se întorceau de pe diverse fronturi, sunt 

elemente definitorii ale deciziei acestora: ”Seara pe la 8 eram în gară, cu febra 

revoluţiei. Dar când să ne luăm biletele, ne-am lovit fruntea de ghişeuri în-

chise. Din ceasul acela nu mai circulau prin gara de est a Vienei decât trenuri 

militare. Soseau valuri, valuri, soldaţi de pe frontul de sud. De teama unor 

tulburări oricând cu putinţă în asemenea împrejurări, autorităţile vieneze 

îndrumau pe aceşti soldaţi, fără popas, spre Ungaria. Mă uit lung la Roşca, el 

la mine: ”Ei, acu, e acu”. O senzaţie de panică ne tăia genunchii în acel 

moment, căci ne vedeam, pentru cine ştie cât timp, în imposibilitatea de-a ne 

întoarce în Transilvania. Un hamal, văzându-ne neajutoraţi, cu povara gea-

mantanelor alături, se apropie de noi şi ne spune în şoaptă că în gară a fost tras 

un tren gol încă, pentru soldaţi, gata de plecare spre Budapesta. Hamalul ne 

mai şoptea că ne-ar putea conduce la tren, trecându-ne prin magazii şi pe o uşă 

laterală. ”Fără bilete?” întrebam noi. ”Ce vă mai interesează biletele? Să vă 

vedeţi în tren, pe urmă vă descurcaţi dumneavoastră!”. Ne conformarăm bine-

voitoarelor sfaturi. Gara era înecată ”în lugubru întuneric. În reflexele roşii ale 

unor felinare mioape ghicirăm pe una din linii trenul speranţelor. Am urcat 

într-un vagon. După vreo câteva minute trenul fu luat cu asalt de soldaţii, sosiţi 

în clipa aceea de pe frontul de sud, echipaţi cu toate ale lor. Se auzeau strigăte 

în toate graiurile împărăţiei. Se auzeau mai ales chiote ungureşti: ”Trăiască 

republica maghiară!”. Ecourile foamei de libertate, cu accente de pustă, se 

multiplicau trecând dintr-un vagon în altul”45. 

 În concepţia lui Jean Starobinski, prăbuşirea sistemului este asociată 

cu elanul poporului, care asediază citadele detestate, cu violenţa revoluţionară 

ce fecundează imaginea haosului în societate şi cu accentuarea sentimentului 

de insecuritate. Simbolurile monarhice sunt demolate, mulţimea lansează lo-

zinci revoluţionare şi resentimentele domină societatea46. Imagini similare 

sunt prezentate şi de Lucian Blaga, la părăsirea Vienei confuză şi revolu-

ţionară în direcţia Sebeş-Alba. 

                                                           
44 S. Nicoară, op. cit., p. 338. 
45 L. Blaga, op.cit., p. 175. 
46 J. Starobinski, op. cit., p. 43. 
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 La finalul actualului studiu, considerăm că se impune formularea 

următoarelor concluzii: 

 Din punct de vedere al abordării strategice, anul 1917 aduce inter-

venţia SUA în război de partea Antantei şi revoluţia din Rusia, care va distruge 

regimul ţarist. Lucian Blaga este exponentul celor care cred în victoria 

Antantei şi în unirea Transilvaniei cu România. 

 Confruntat cu dificultăţile în aprovizionarea cu alimente şi creşterea 

rapidă a preţurilor, Blaga decide să facă naveta Viena-Sebeş: două luni în 

capitala imperiului şi două luni acasă la Sebeş. Intelectualul transilvănean 

evidenţiază simptomele descompunerii Imperiului Austro-Ungar, inclusiv în 

mediul academic. Cursurile se desfăşurau într-un climat tensionat, populaţia 

săracă a Vienei demonstra în centrul oraşului, iar soldaţii se întorceau la 

căminele lor colportând mesaje revoluţionare. În acest context, Lucian Blaga 

decide la sfârşitul lui octombrie 1918 să părăsească Viena confuză, incertă şi 

revoluţionară şi să revină la Sebeş-Alba. 
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